
Campanie de informare: „Fondul
Național de Mediu de la bani la acțiuni
de îmbunătățire a mediului”

4 martie 2024, Chișinău - Ministerul Mediului în comun cu Oficiul Național de
Implementare a Proiectelor de Mediu (ONIPM) au lansat campania de informare
„Fondul Național de Mediu de la bani la acțiuni de îmbunătățire a mediului”.  Scopul
campaniei este focusat pe informarea a unui număr maxim de cetățeni despre
proiectele de mediu ce vor fi implementate în localități, din sursele bugetului de stat,
prin Fondul Național de Mediu.

Evenimentul de lansare a avut loc în cadrul unei conferințe de presă la care au
participat Secretarul de Stat al Ministerului Mediului, Aliona Rusnac și directorul Oficiul
Național de Implementare a Proiectelor de Mediu, Nicolae Arnăut.

„Republica Moldova se confruntă cu multe provocări în domeniul mediului și
schimbărilor climatice, iar cumulate acestea reprezintă o amenințare la adresa
sănătății și bunăstării fiecăruia. Lansăm o campanie de informare la nivel național,
având obiectivul de a informa și a spori interesul cetățenilor pentru a cunoaște mai
multe informații despre proiectele de mediu din localitățile lor. Îi îndemnăm să
monitorizeze implementarea, să se consulte cu autoritățile publice cum pot fi de folos
și să se implice în funcție de posibilități la acțiuni de plantare, de colectare a
deșeurilor, inclusiv, colectare separată. Ne propunem să creștem gradul de
conștientizare, de informare/dezvoltare a capacităților, dar și de schimbare a
obiceiurilor și comportamentului oamenilor în modul de colecta și selecta deșeurile, de
a participa voluntar la acțiuni de plantare, de a contribui la îmbunătățirea mediului
înconjurător. Bineînțeles asta presupune să extindem  la nivel național, aria de
informare a beneficiarilor privind acțiunile desfășurate și suportul oferit prin Fondul
Național de Mediu”, a precizat Secretarul de Stat, Aliona Rusnac.

La rândul său, directorul ONIPM, Nicolae Arnăut a vorbit despre proiectele ce vor fi
finanțate din Fondul Național de Mediu, menționând:  „Apelul de propuneri de proiecte
a fost lansat la 18 iulie 2023. În total au fost depuse 261 de note conceptuale de



proiecte, cu valoare totală de peste 1,1 miliard de lei. După mai multe etape de
evaluare au fost aprobate spre finanțare 107 proiecte de mediu, valoarea totală a
granturilor oferite fiind de 240 milioane de lei. Proiectele au fost aprobate de Comitetul
de supraveghere a ONIPM, care a aprobat și o listă de proiecte în rezervă - 40 proiecte
în rezervă, ceea ce semnifică că, în cazul în care ONIPM identifică posibilități de
majorare a mijloacelor alocate FNM pentru anul curent, Comitetul de supraveghere ar
putea revizui lista respectivă și aproba proiecte incluse în ea. Valoarea Fondului
Național de Mediu este de 175 milioane de lei pentru anul 2024. Banii vor fi alocați
pentru finanțarea celor 107 proiecte care încep implementarea în acest an, precum și
finalizarea lucrărilor preconizate în cadrul proiectelor preluate conform HG 711/2022
(apă și sanitație - în limita soldurilor de pe contracte). 58 de proiecte urmează să fie
finisate până la sfârșitul anului curent, celelalte 49 au o perioadă de implementare de
până la finele anului 2026. Principalele domenii de intervenție prin proiecte sunt:
managementul integrat al deșeurilor - 45 proiecte; protecția și gestionarea resurselor
de apă, a inundațiilor și secetelor – 28 proiecte; protecția și conservarea biodiversității
– 12 proiecte; schimbări climatice și protecția aerului atmosferic – 22 proiecte”.

Oficialii au anunțat că, în cadrul campaniei vor fi desfășurate mai multe sesiuni de
informare publică, dar și ședințe de instruire a autorităților în regiuni, despre cum să
gestioneze proiectele inclusiv, post implementare, cum să asigure eficiența realizării
lucrărilor în proiecte, cum să monitorizeze realizarea acestora în timp, pentru a
 valorifica eficient și responsabil banii publici.

 


